

ПОЛПРЕД РЕСПУБЛИКИ

Изабелла Усова



В августе 1919 года близ персидского портового города Бендер-Гез на Каспии был зверски убит дипломат и первый полномочный представитель Советской России в Персии Иван Осипович Коломийцев. Ему было всего 23 года...

После Октябрьской революции Иван Коломийцев нашел свое место в практических делах. Весной 1918 года он избирается членом Энзелийского военно-революционного комитета, действовавшего в тесном контакте с Бакинской коммуной, был участником и организатором военных комитетов, постоянным руководителем и агитатором на солдатских митингах.

В июле 1918 года Коломийцев оказался на посту главы советской дипломатической миссии в Тегеране. Для этого Иван Осипович имел все данные: свободно владел персидским языком, лично знал ряд государственных деятелей этой страны, прекрасно раз-

бирался в вопросах экономики Ирана и в проблемах его политики.

Но положение советской дипломатической миссии в Тегеране становилось крайне напряженным. В ноябре 1918 года на отрезанную от Родины горсточку представителей большевистской России был совершен бандитский налет. Коломийцеву лишь чудом удалось скрыться от жестокой расправы. С большими приключениями он пробирается в Баку, а оттуда в июне 1919 года — в Москву.

В Народном Комиссариате по иностранным делам молодому дипломату вручают верительную грамоту по всей форме. Прежде всего это была Декларация РСФСР, объявляющая наряду с возобновлением добрососедских отношений с персидским народом решение об аннулировании всех долгов и договоров, заключенных царским правительством. Коломийцев спешит в Персию, преисполненный энтузиазма. Обратная дорога снова полна опасностей: англичане оккупировали Баку, доживала свои последние дни Муганская республика.

По прямому указанию английского агента — премьеря Персии Восуга од-Доуле на берегах Каспия втайне готовилась операция по захвату и уничтожению полномочного представителя Советской Республики.

Сохранились свидетельства о гибели И. Коломийцева. Лишь спустя пять лет, 28 мая 1924 года, останки Ивана Коломийцева были разысканы и с почестями похоронены на территории советского консульства в Астрабаде.

О жизненном пути И. О. Коломийцева еще в 1927 году рассказал старый большевик, видный советский дипломат Борис Захарович Шумяцкий. Его небольшая книжка «На посту советской дипломатии» вышла в 1960 году вторым изданием.

Молодой дипломат, почти юноша, в чем-то, спустя девяносто лет, повторил путь и судьбу поэта и дипломата А. С. Грибоедова. Ведь цель у них была, в сущности, одна — благо своей державы, благо России.

В краевом государственном архиве хранится дело за 1913 год о воспитанниках Ставропольской гимназии. Среди прошений, характеристик, анкет и аттестатов — небольшая фотография юноши в форме гимназиста. Это ученик 7-го класса реального отделения Иван Коломийцев.

Годы учебы в Ставропольской гимназии оказали немалое влияние на этого способного, впечатлительного юношу. Иногда это учебное заведение напоминало потревоженный улей. Случилось так, что один из выпускников, Бродский, неоднократно имевший стычки с преподавателями, бросился под поезд. Организатором общественных похорон, которые вызвали огромный резонанс в Ставрополе, стал Иван Коломийцев. А спустя некоторое время, обвиненный в покушении на директора гимназии, он вообще лишается выпускного аттестата.

С трудом ему удается поступить в Московское коммерческое училище. Здесь определились способности Ивана Коломийцева, еще с детства тянувшегося к гуманитарным наукам, особенно правоведению. Но война прервала учебу в университете. Иван заканчивает военную школу.

В конце апреля 1917 года Коломийцев получает направление в персидский город Шерманшах. Русские войска в это время оккупировали всю северо-западную часть страны и приближались к Багдадской железной дороге. Здесь перед высокообразованным и смелым офицером была поставлена задача парализовать деятельность турецких эмиссаров, усилению работавших среди местных курдских племен.